RESUMEN DE ALGUNAS TECNICAS PARA
EL CALCULO DE PRIMITIVAS
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Técnicas basicas de integracion

Integracion por sustitucion o cambio de variable (composicidn)
jf(x)dxx_g(t) = [ f(g(t))g'(t)dt

Integracion por partes (producto)
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METODO DE INTEGRA CION POR DESCOMPOSICION

FUNCIONES TRIGONOMETRICAS CIRCULARES

F6rmulas de uso corriente:

sen’x+cos’x=1 1+tan’ x=sec’x
sen (mx + nx ) = sen mxcos nx + cos mx sen nx

cos (mx + nx) = Cos mx COS nx — sen mx sen nx

sen2x =2sen xcos x cos2x =cos’ x—sen’x
2 _ l+cos2x

sen® x = 1-cos2x cos? x
2 2

cosmxcosnx =%(cos(inx-nx)+cos(m_x+nx))

senmxcosnx = %(senv(mx+n.x)+ sen (mx —nx))

senmxsenn.x=%(cos(mx—nx)—cos(m.x+nx))

INTEGRAL DEL TIPO | R( x,(ax+b)s,...,(ax +b) )nx :

Célculo de los elementos necesarios
ax+b=t"
t=g(x)= ¥/(ax +b)

siendo M el mfnimo comiin miltiplo de los
denominadores n,...,s

x=g(t)=—(*-b)

g(t)=1m.
a.

INTEGRAL DEL TIPO jR[x,x'?,...,xf}x :
Célculo de los elementos necesarios
x=t"
t=g™(x)=¥x

siendo M el mfnimo comiin miltiplo de los
denominadores n,...,s

X= g(t)= t"
gt)=M-

INTEGRACION DE FUNCIONES IRRACIONALES
Cambios a funciones trigonométricas o hiperb6licas:

Integrales del tipo: R (x,'1 fa- (x-b)’ )dx

(x-b)=vasent-» x’ = vacost

Integrales del ipo: [R (x.yfar (b)’ )ax

(xb)=a tant— x'= V& —;
cos' t

(x-b)=vasenht—x'= vacosht

Integrales del upo I R (x, ,(x-b)z - a)dx

(x-b)=Vasect—s x’=asect-tant
(x-b)=+vacosht—s x"=Vasenht
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FUNCIONES RACIONALES fa((x——))dx

* P(x) y Q(x) polinomios :
O DDA py) R
— Dividir poliniomios Q(x) Q(x)

— Descomponer J' P(x J'C(x)lx +J' R(x

* Orden de R(x) < orden Q(X_)
- Descompdsicién en fracciones simples
Mx+N Sx+T

R(x)_ A B + By
é:&'(;‘ff” ey My AR s ) M IO

INTEGRAL DEL TIPO |R(senx,cosx)ix .

*R(sen x, cos x) impar en sen x.
t=g"(x)=cosx
x = g(t)=arccost
dx -1
g8 (t)—d_t —V_I—t’
*R(sen x, cos x) impar en cos x.
t=g"(x)=senx
x = g(t)=arcsent

dx 1
t)=— =
8() dt 1-¢2
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FUNCIONES RACIONALES jb—(—-)dx

(x-r) +s? s s
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INTEGRAL DEL TIPO [R(senx,cosx)dx .

*R(sen x, cos X) par en sen x y cos X.

t=g"'(x)=tanx senx = ——r
x =g(t)=arctant i+t
)= - _1 cos X =~
g(t)—dt 1+¢2 142

-*R(sen x, cos x) no cumple ninguna caracterfstica.

= o x)=tan X

t=g (x)-tan2 senx=—2L
1+t

x =g(t)=2arctant g

()____ cosx=——s3

dt l+t2






